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覺艦尬的演變。所口我們深信現在不是討論共產中國 

代表權間題的有效時機。我們希望時機或許好轉。我 

們必須等待共產中國領袖改變他們的想法，改變他們 

那個好戰政權所根據的基本原則。我們必須等待一些 

有利徵象，證明這個政權確實希望和平，有意和它的 

鄰國維持和平關係，到那睁候，我們討論共產中國參 

加聯合國間題，才會收到效果。

一一0,我要在此說明，稍稍劑覽一下聯合國憲

章，便可巧道一個國家要加入聯合國，就必須符合一 

項先決條件：切言論和行動證明它對待一切國家皆存 

和平意念。我重說一下，這是一個先決條件。在共產 

中國過去事跡內，絕對找不到一件證明它對鄰國存着 

和平意念的事。恰好相反，過去事廣倒證明它是不存 

和平意念的。

------,同時，如說聯合國有責任接納一個立志

憑藉武器來摧毁自由世界並且公聞主張必須訴諸戰爭 

來把扫由世界完全巧滅的好戰政權也是同等荒謬的。 

無論如何，說我們有責任敎講這様一個好戰政權去接 

受和平的道路和原則，總是荒謬的，卽使憲章允許這 

個奇怪的入會辨法，卽使我們願意容忍^如像過去 

我們不得不容忍一樣一一其他好戰政權加入這個國際 

組織，也是如此。我認爲需要這種敎導的會員國己經 

多得使本組織忙不過來。再增加下去，會使聯合國變 

爲一個學校，變爲國際犯罪政權的一個感化院。

一一二，基於口上這堅理由，菲律賓代表團要投 

票反對將中國代表權問題列入大會第十五届會的議 

程。
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議程巧目八

通過議程（續前^

巧務委員會第一《報告鲁(八/452。)^续前）

一. 主席：我們繼續審議總務委員會第一次報 

吿書〔乂^4520,第十段〕內關於中國代表權問題的建 

議，我現在准許幾位曾經表示要在投票之前解釋投票 

態度或要行使答覆權的代表發言。

二. 第一，我請南斯拉夫代表解釋投票態度。

兰.妳.^^口记^南斯拉夫:)；南斯拉夫代表團對

於聯合國內中國代表權問題的態度，業由南斯拉夫總 

镜在他今年九月二十二日〔第八六八次會議〕的演說裏 

聲明了。從己往關於這個問題的辯論，聯合國各會員 

國也早已熟悉這個態度。：

四.今晨〔第八九困次會議〕美國代表徵引狄巧總 

統所說的話。他所引的是關於另一主題，美國代表卻 

把巧個主題和美國對本組織內中國代表權問題所持的 

堅決反對態度連在一起。可是，狄托總統向大會的演 

說詞曾就這個問題這樣說：

"我們希望聯合國將因現在處在殖民地統冶

下的一切人民達到獨立，並承認中華人民共和國

在聯合國的代表權，而在最近的將來實現眞正和

徹底的普及。"〔第八方八次會議，第九二段。〕

五. 巧口，南斯拉夫代表團將投票贊成將這個題爲 

"中國在聯合國之代表權"的項目列入本屆會的議程。

六. 主席：我請印度代表行使他的答覆權。

屯，反(印度:)：我本不預備 

在現階段加入辯論，因爲我想在稍後一個階段一我 

希望很快就要來到一前來這個講臺，就大會當前這 

個決議草案的地位向主席請求加口指導。可是，美國 

代表今晨的演說提到巧上次的發言，而因爲巧爭執之 

點不完全是涅論，且有相當的重要，所切我須作一答 

覆。美國代表對我的發言提起的問題很多，但我祇擬 

申論其中二個問題。

八.第一個問題是關於總務委員會和該委員會與 

大會的關係。我確曾說總務委員會通過這決議草案是 

侵佔了大會的職權，我並宜維持這個看法。我並不曾 

說大會因此就不能討論這個問題，因爲誰都阻止不了 

大會的討論。但事實是總務委員會曾經想阻止大會討 

論此事。我請諸位代表看一看這個決議草案。大會當 

記得，印度代表團曾說我們不能反對美國所提決議草
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案柄第一段。該段雖用了兰行文句表示僅一個字就可 

表示的意思，但就實體而言我們不能反對，因爲它僅 

是一個消極決定。但是正文第二段係向大會建議該委 

員會認爲大會應採取的辦法，而這是違反議事規則 

的。議事規則訂明總務委員會的職務。議事規則規定 

總務委員會除其他事項外，應建議是否應將一項目列 

入議程。議事規則第四十一條說一~這也許與主席先 

生有關一-^"總務委員會，，，應協助主席及大會擬定議 

程，，，"。請問除非主席退位返回自己的代表團攸代表， 

參加討論，否則一個實體性的決議草案，一個吿訴大 

會應走什麽途徑的決議草案，怎麽能協助主席呢？

九.第四十…條並說："總務委員會’‘，應協助主 

席及大會，，，決定各項目緩急次序，並協調大會各委 

員會之工作"。本人曾硏究眼前這個決議草案究竟是 

關係媛急次序抑是關係協調工作，覺得它與兩者俱無 

關。接着這條條文說總務委員會"應協助主席處埋在其 

權限範圍內之大會一般事務"一一倘接受這一部分，這 

便是就大會事務對主席授予較大的權限。但是這條條 

文結尾說:"但〔總務委員會〕不得就任何政治問題爲決 

定"。我己辯論過這一點，現在不再重複曰經說過的話 

了。依我所說，主要的考慮乃是總務委員會提出這個 

建議便是渉及和辯論了政治問題。總務委員會不曾說 

"大會應不審議此項目"，並說至比處爲止。總務委員 

會是說大會應照某一具體方式不審議此項目一一也 

就是說，大會應在第十五届會不審議此項目，大會應 

不採任何行動將目前的中國代表除名或准許其他的中 

國代表入席。這一建議便渉及問題的實質，所口，我 

說總務委員會提出這建議便是侵佔了大會的職權。前 

天我還指出總務委員會預斷全權證書審查委員會的結 

論，這亦是侵佔大會的職權，是極其不合規矩的。我 

不擬詳論這一點。

一0,我還須指出；總務委員會不顧大會決議案 

己九六(五)裏面所載明確的指示，這也是侵佔大會的 

職權。在該決議案裏大會訂明對於此種事情應守的程 

序。我認爲總務委員會的決議草案是不顧並推翻大會 

那個決定，而該委員會這様辦，並未獲得必需的呈分 

二多數。大會曾在第五雇會通過一項明確的決定，那 

決議案不是憑空製出的；它不是附帶說的話；它正是 

關係這個問題的。大會所規定的程序明確要求須由大 

會來討論這些問題。眼前這個決議草案與此項程序剛 

好相反。所口總務委員會己侵佔了大會的職權，不僅 

一般說來有此情形，而且已具體表現於推翻大會已往

所通過的一項決議。唯有大會自己才可推翻過去所作 

的決定^而要推翻口前的決定需要兰分之二多數。 

本人不欲詳細申論這一點。

一一，現在我講.]3^0山1所說關於我缺乏 

美國歷史知誠的話。我不是美國公民，如我不熟詰美 

國歷史，情有可原。但要是一位著有聲望的美國公民 

不熟詰美國歷史，那就於情不那麽可原了。

一二.我不巧道誰能在整部美國歷史裏發現美國 

人民曾經提倡正統理論。我要請3山〜01出硏究 

美國從新的各州聯巧誕生起的立憲史。他將發現美國 

幾乎總是首先承認每一個革命政府，不管那個政府是 

在什麽地方。事實上美國的司法機關和政治部門曾對 

承認國家問題的文獻，貢獻良多。美國從未在任何時 

候鼓吹正統觀念一不論關於奥匈帝國問題或是眺特 

烈一世問題。

一兰.我確曾講過關於美國獨立戰爭那回事。爲 

了對我的朋友邸苗5〜出和他的本國同胞表示禮 

貌，我不曾接下去敍述後來爲了對現在稱攸美國的這 

整個大陸建立統治權而發生的衝突。我祇講美國史內 

一段可稱羡的部分，卽進行解放戰爭的經過。本大會 

由於傳統和氣質，態度向來公允，如果諸位代表頤意， 

我請大家重讀一下過去說的話。

一四. 我確曾說除了敝國和英國口外，世上不靠 

武力建立的政權，並不太多，我此刻仍要說革命有兩 

種方式。一是使用和平方法的革命，如走憲法規定的 

送徑，如消極抵抗等等。另一是暴方的革命，乃是比 

較通常的革命方式。後者那種革命是由新政權取代舊 

政權。新政權克服了對手，那是靠武力的。我不巧道 

在獨立戰爭中那些最初是叛方的人一兩造中的一 

造一一若不使用武力還能怎樣？但巧這位朋友卻把這 

說傲是在人民頭上硬行建立政府的問題^我不口爲 

這是巧妙的說法，我認爲他也許未仔細考量此事，因 

爲我對於他的動機並不懷疑。

一五. 一個革命政權的政府在百分之九十九的情 

形下極可能受人民的擁戴。此所口革命才會成巧。但 

是說來說去總脫不離一項事實：不論是篡權者也好， 

落伍或腐巧的政權也好，非用武力，不能驅除。一個 

政權恃武力强行取代另一政權。至於新政權受人民接 

受、歡迎或擁戴，並不改變這一論辯。

一六. 我這番話的語調和態度，特別在這個時候， 

可能給人印象，口爲我是在說美國政權是强迫加在人 

民頭上的。這與費城會議等等事情無干。那些事情是
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後來發生的。它們是在軍事勝利口後發生的。它們是 

勝利一方取得勝利的結果。至於後來那種徵求人民同 

意的制憲程序是在實施武力和建立權力口後發生的。

一屯.我們現在不是講這些制憲程序，而是講權 

力怎様分佈，號令怎様建立。所口我維持我所說的話。 

我若把這層意思寫出來，或許不會用"强加"字様，而 

改巧"興起"字様，但我不希望本大會或任何人口爲我 

們是在主張這種武力統治本身不無好處^當然決不 

是論其正統地位。

一八. 這裏沒有講到統治問題，而這剛巧就是中 

國發生的情形。也就是說，有一個新政權反對一我 

想我們應該用"反對"二字一舊政權，舊政權敗了， 

它從國內逃到福摩薩和其他地方，而新政權繼之建立。 

如果說這個新政權不受人民擁戴一一我不用來辯論實 

際上是否受擁戴^那麽我們便是從這一閒題移到另 

一不同的問題。換言之，我們是否預備來裁判一政府 

的內部性質？這完全屬於另外一章。

一九. 殘當今北平政權的建立靠武方之伸張，是不 

用置疑的，;這不僅是一年的事，而是已往二十五年或 

兰十年口來的事，結果是那個武力使得這一方戰勝了 

另一方。這一方取代了另一方。這不一定就是說那政 

權是强加杏人民頭上的。如果一個政權强加在人民頭 

上，道義晦反對尙可成立；但如一個政權須推翻別的 

東西，就不能有道義的反對。不然世界上就不會有革 

命政府了。

二0,我覺得民主舆論^文明II：會和信仰人類 

自由的人——不可能會不承認這一點。這一顯訂在美 

國的憲法內"一我忘記了字句一意思是說當人民不 

滿意於一個政權時，不管那個政權是什麽，人民便有 

推翻它的固有權利。我對美國歷史的知識固然淺薄， 

仍要請我的同僚再把獨立宣言讀一遍。那個宣言明說 

人民有除去這種政府的天賦權利。

二一.講到這裏，又因爲我不欲敍述口後較複雜 

的時期^致不能引證口後有關美國統一的例證；其中 

只有腾買得來的四個州卽阿拉斯加、佛羅里達、路易西 

安納及羅德島，不曾發生一方用武力制服另一方的問 

題。我這番話裏面決沒有意思想鼓吹弱肉强食適者生 

存那種唯方是視的哲學，但也決找不出鼓吹正統主義 

的涅論。如果我們全擁護正統主義的政府，‘本属大會 

就決不會如現在這様有那許多位總統或主席，穿着常 

服，毫不装模作様，同時也有許多泣君主"一其中幾

位戴着兩個皇通，不止一個。正統主義不能自圓其說， 

反對革命政府就是反對進展。

二二.在美洲大陸，許多南美洲的政府都是革命 

的產物。我相信是1^01:4 8巧。6在兰、四十年前寫書說 

明革命乃當時南美洲政府的正常程序，因爲自西班牙 

人戰敗後，小國紛紛成立。新的疆界建立，有許許多 

多的爭權者起來，彼此戰圓。但這意思不是說一個革 

命政權執政口後還是走老路。這不過譬如說南國作 

戰，一國戰敗了，那自然就是武力的勝利。但接着也 

有和平解決。誰也不能說和平解決是武力的結果 

除非那是專斷決定的和平，不幸許多情形確是如此。

二；.所从我固然不够仔細，原可用"興起"而 

不用"强加"兩字，這是應當糾正的，但我想所謂"强 

加"如果是指一個政權强加在另一政權之上，那仍然 

是完全正確的。一個政權戰敗了，不這樣又怎樣？所 

口我仍然向我的好友建議，美國學童宜讀一讀這兩篇 

演說，口及我剛才說的話；並記住一個事實，卽除了 

我方才講的用錢購買的四塊領主不算外，美國其餘部 

分的統一，也同其他國家一様，是一種思想戰勝另一 

種思想，一個陣營壓倒另一個陣營等等的結果，所不 

同者是在勝巧確實到手口後，經由他們所稱建國之父 

的一些人的發起，憲法的宣化，及後來辦理的一些程 

序，勝利得口變成了永久的事實。我極遺憾有人竟對 

這些話要表示反對。

二四. 我最後要這様說：在許多人之中我聽到美 

利堅合衆國代表^570(18^0^說起他聽到我這種話， 

因爲出諸一友邦國家代表之口，令他內甘、震駭云云， 

這話使我不無痛苦。印度是美國的友巧，我們一向認 

美國是對印度友好的，但是我們從沒有把對事實的尊 

重剔除在友證之外。我們從沒有把友證解釋爲事事照 

辦。我們從不把友詰解釋爲不容許在需要坦白的時 

候口坦白相待。就本案而言，我們絕無責備美國的意 

思一僅是舉歴史例證，證明任何人不能在本大會內 

說某一國家或某一政府因其政權是靠革命建立的就應 

該不許入會。這是本案的争點所在。

二五. 主席：我准許蘇聯外交部長行使答覆權。

二六. 6&0]V[。^0(蘇維埃社會主義共和國 

職邦:)：蘇聯代表團覺得需要行使答覆權，再作一次發 

言，但這決不是因爲那些反對允許中華人民共和國取 

得它在聯合國內的合法席位的人提出了什麽重要的新 

理由。巧們巧細聽了這些人的發言，並且也當然聽了
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贊成人民中國合法權益者的發言，得到一個結論，就 

是人民中國的敵人，那些反對公平解決聯合國內這個 

問題的人，沒有舉出一項新的理由來，祇不過重彈一 

些陳腐的帶着掉腦丸氣味的舊調。

二屯.蘇聯代表團覺得需要再作這次發言，乃是 

爲了促請大會再一次巧意美國政府在這個准許中華人 

民共和國進入聯合國問題上所操取的那荒謬的兩副臉 

孔的政策，這從此次辯論過程中美國代表的發言顯然 

可見。

二八.這些人說中華人民共和國"行爲惡劣"，說 

它過去幾年的一切舉動證明沒有理由應通過准它進入 

聯合国的提案。但是，中華人民共和國的"惡劣行爲" 

是什麽呢？中華人民共和國有沒有派軍像到美利堅合 

衆國的邊界？中華人民共和國有沒有佔煩美國任何島 

棋？是中華人民共和國的飛機經常飛入美利堅合衆國 

的領空嗎？部不是；我們明知並未發生這類情事。

二丸.事實適巧相反：是美利壁合衆國對中華人 

民共和國犯了侵略，佔領了屬於中國的臺灣島和一些 

靠岸外島，是美國在朝鮮主地上實行侵略並遣軍隊到 

人民中國的邊境，是美利堅合衆國的軍用飛機經常侵 

犯中華人民共和國領空。

兰0,祇要稍一注意所有這些凡識字者都淸楚巧 

道的確定事實，就足口說明所謂中華人民共和國行爲 

惡劣不配取得在聯合国內的合法席位一說，完全荒唐 

無稽。

兰一.美國代表在這個講臺上說中華人民共和國 

曾遣送將近一百萬軍隊到朝餘，和美國軍隊作戰。中國 

確曾在朝鮮戰爭巧間派遣不少志願軍進入北朝鮮。它 

何口有此舉動呢？因爲美利堅合衆國進行侵略，直接 

威脅到中華人民共和國。不是中國遣軍隊到數千公里 

外的北美洲海岸，而是美國遣軍隊來到中國邊境。朝 

鮮境內標誌美國兵墳墓的無數十字架，其責任不屬於 

中國，而屬於對中華人民共和國實行侵略的美國政麻 

及美國統治階曆。

兰二.順便應請大家注意一點：反對中華人民共

和國在聯合國內取得其席位的人由爲某種原因不大喜 

歡講到一件事情，就是截至目前止，中國兵±或志願 

軍己全數撤離朝鮮±地，但南朝鮮仍有美國基地和數 

千実國官兵。有沒有可能他們留在南朝鮮是爲了增進 

和平呢？決不是，他們留在那裏是爲保持遠東的緊張 

空氣，使該地繼續惶惶不可終旧；儘管許多代表，其 

中包括反對准許中華人民共和國進入聯合國的人，都

在本大會講到需要單固和平與鬆弛國際緊張情勢，但 

美國仍令這些官兵留在那裏。

兰兰.我要提醒那些反對准許中華人民共和國進 

入聯合國的人注意該國對於結束印度支那戰爭所提出 

的貢獻。盡人皆巧美利堅合衆國基本上反對關於停止 

印度支那戰事的協議。反之，中華人民共和國則不僅 

直接參加對這個問題的討論(順便一提，是和美國代表 

坐在同一議桌上:)，並宜對於停止印度支那戰事有最重 

要的貢献。我相信各方皆承認印度支那戰事造成一個 

一觸卽發的極端危險的巧勢，其對和平的威脅，遠過 

於印度支那半島的範圍。

呈四.美國代表在這個演講臺上重唱我巧從決定 

美國外交政策的人和政治家那裏常常聽到的一項謬 

論，略謂決不可允許中華人民共和國入聯合園，因爲 

該國聲言要對臺灣島使用巧力。但是，這島是否屬於 

美國？不，它是一個属於中國的島。

己五.我要再促請大會注意蘇聯政府首長赫魯曉 

夫先生的演說，他說可怪的事情並不是中國領袖在要 

求承認他們對臺灣的合法權利，而是中華人民共和國 

政府和中國人民對於美國在臺灣的種種活動竟能表現 

節制和忍耐，因爲臺灣是被打敗但尙未徹底消滅的蒋 

介石集團在美國卵翼之下藏躲的地方。

兰六.美利堅合衆國在大會和在別處一再指出， 

謂要是中國不員起適當的義務，就不可能達到確定的 

裁軍協議。但是，本大會裏有那一個代表團曾經中華 

人民共和國授權可代表它承貢這種義務？這裏沒有也 

不可能有任何代表團曾彼授權可拭提出這種承諾，而 

這是美國政府所明巧的事。美國政麻充分巧道除掉中 

華人民共和國自己外，沒有他人巧代表該政府承負任 

何義務。然而美利堅合衆國在聯合國推行的政策是阻 

止人民中國參加審議裁軍和其他國際問題。美國採取 

這個政策是因爲這是一個爲裁軍協議增添一重障礙的 

策晦。祇要審査一下美國對於裁軍問題的態度，就巧 

道這個態度足总說明美國何切反對准許中華人民共和 

國進入聯合國：這大部分是因爲美國想對裁軍協議添 

上一層障礙。這裏又暴露了美國統治階唇關於允許人 

民中國進入聯合國一事所採政策之虛僞。

兰屯.在今天上午的會議中，美國代表問假使人 

民中國的代表團出席本屆大會參加討論剛果情勢，叉 

將發生什麽情形。這問題很容易答覆。候使人民中國 

出席本屆大會，參加審議剛果問題，在這個講臺上發 

巧它對於這個問題的立場，本大會就可口聽到又一强
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有力的言論，支持剛果人民和剛果共和國的獨立，龍 

責一些帝國主義國家在公関或暗中執行的侵略剛果的 

政策。我面前有兩排空席位是爲剛果共和國合法政麻 

的代表而設的。我們遺憾的指出，這堅席位所口至今 

空着，是因爲到現在爲止，美國政麻能拉着一些國家 

眼着它走的緣故。

呈八.美國代表和其他一些反對中華人民共和國 

的人叉提到幾個巧明是中國內政明明祇與中國有關的 

閱題。顯然，美國政府不喜歡中華人民共和國的一些 

內部發展，例如中國經濟發展採取的方式，中國農工 

業所走的途徑等。但是我們要問一問:宪竟是誰授權 

美國政府和聯合國內美國代表可总評判人民中國，可 

切指揮它應怎様解決它的國內問題？中華人民共和國 

毫無義務須遵照美國帝國主義輩斷集團、白宮或國務 

院所的方子解決其經濟和其他發展問題。它可照自 

己所^爲適當的方式解決這些問題。

吉九.美國代表巧那些同他通聲氣的人現在竭盡 

能事攻擊聯合國會籍普及原則。毎當蘇聯代表，其他社 

會主義國家巧表总及許多中立國家代表指出准許中華 

人民共和國火會是實現聯合國會籍普及原則時，美國 

和那些在這個間題上跟着美國走的國家便從各個角度 

政撃批評這個原則。我要提醒這些國家的代表注意兩 

項事實。假使他們讀一讀各該國代表團十五年前在創 

立聯合國的金山市會議內所發表的言論，他們便可口 

發覺其本國代表團當年是最熱尼、主張普及原則的許多 

代表團之一。然而現在他們自己也在諮毁這個原則了。

四0,另一事實必須提請大會注意。我想起這事 

是在討論這個問題的過程中，尤其是聽到某幾個代表 

團發言反對聯合國會籍普及原則的時候。幾年前，有 

幾位代表宣稱杏決權一安全涅事會常任涅事國一致 

原則一一亦卽蘇聯和若干其他國家所贊成的一個原則 

是不好的。他們證毁否決權制度，措辭激烈，宛如現 

在證毁這個會籍普及原則一樣，也許還有過之。他們 

稱否決權制度可惡可恨。那時我們答覆這些代表說； 

"切莫汚濁這口井，說不定你們會向它討水喝"。後來果 

然有《少次，這些當時錠烈攻擊此項原則的國家，回 

身向克里姆林宮要求蘇聯在安全埋事會裏和在別的地 

方，支持它們的正義要求。這種情形亦可能發生在會 

籍普及原則上。此刻指摘此項原則的人，將來可能轉 

身請求蘇聯幫巧，因爲蘇聯一向支持並將繼績支持各 

國人民的正義要求和權利；這些人還可能在聯合國講 

臺上和別的地方請求人民中國的協助亦未可巧。

四一. 我們巧在巧到一個決定關頭，必須表決蘇 

聯政府提議的提案。那些跟着目前這種侵略性的美國 

外交政策走的國家，如巧票反對准許人民中國進入聯 

合國與恢復它的合法權益，須貢極其嚴重的責任。反 

之，蘇聯和其他社會主義國家的代表，口及一切發言 

維護中華人民共和國合法權益的各國代表，則只應該 

對他們所採的態度感覺自豪，因爲這個態度確認中國 

人民的合法權益，符合赖合國的宗旨與原則。他們應 

該感覺自豪，因爲他們沒有像某些代表團一樣，將聯 

合國的宗昏與原則放在國際帝國主義市場上販賣，因 

爲他們依照各國人民的權益及和平的利益，誠必誠意 

維護這些原則。

四二. 主席：旣然沒有人再發言了，大會現在可 

舉行表決。願於表決，第一點應該決定的是大會依何 

次序表決當前的幾個提窠。我再向大會提醒一下，那 

些提案是什麽。

四呈.第一個是總務委員會第一次報吿書第十段 

〔义/452巧建議的決議草案。第二個是尼泊爾所提的 

兩項修正〔乂^^，314〕。第呈個是幾內亞代表團提議的 

對尼泊爾第二項修正的修正窠15/^6^，I〕。

四四. 我們決定依什麽次序表決這四個提案時， 

必須注意議事規則第九十二條第二句，其中說:"對於 

提案如有兩個切上之修正案提出，大會應先表決內容 

與原提案相去最遠之修正案"。內容與原提案相去最 

遠的那個修正案應最先付表決。

四五. 記住這個原則，本人擬把四個提案依如下 

次序提付大會表決。第一，尼泊爾所提兩項修正的第 

一項，此卽，似"同意"二字替代總務委員會所提決議 

草案內的"拒絕"二字；第二，幾內亞代表團所提對尼 

泊爾第二項修正的修正案；第呈，視第二次表決的結 

果，表決尼巧爾的第二項修正；第四，總務委員會提 

議的決議草案。

四六. 本人准許印度代表就程序問題發言。

四屯.施.击化的6旅斯（印度:)；片刻切前 

我已向主席表示，我欲就這決議草案的地位，請他加 

切指示。印度代表團原意想待這些修正案先行處涅 

掉，但我們想到，這可能被視爲在表決進行時提出程 

序問題；這是我現在站在這裹發言的原因。

四八.我舉出的巧由己經在這個講壇上說過不化 

一次。我早先就這個決議草案說話時，並不知道主席 

不曾在總務委員會內作一裁定。我不曾口旁聽者資格
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參加總務委員會，但我後來知悉因爲無人質疑這決議 

草案的地位，所口主席沒有發表裁定。依我的意見， 

關於一項錯誤，任何一届主席都不能拘束下一任主席。 

前天我說過一項錯誤並不因重複而變成少錯。所打， 

每一次提出這個問題時，它都是一個新的問題一卽 

使典章法律，或歷史悠久的先例，也可因口後的知識 

和經驗而變動或推翻。就本案言，我主張這個決議草 

案是不合格的、不合程序的，我要总這一事向主席請 

示。它不合程序的理由如下：本大會——基於一項極 

好的涅由，但我現在不予申述一向來不提任何決議 

案。我請秘書處吿訴主席：在聯合國過去十五年歷史 

內，總務委頁會曾否在任何時候，提過一件決議案。 

總務委員會吿訴我們應不應把一個項目列入議程，和 

發交那個委員會。連緩急的次序問題現在的慣例也是 

聽由其他委員會決定，但我不擬申說此點。總務委員 

會也可口建議一個項目應放在全體會議內抑發交委員 

會審議等事。剛才我說過，總務委員會的權限，祇是 

純巧這些程序性事項或議程的安右吃

四九.總務委員會是一指導委員會，它不是一"決 

定"委員會。我不反對"決定"兩字，因爲決定可口是有 

利的，也可口是不利的。剛才我說過，我雖認爲這決 

議草案的第一部分並非必要，但我不加反對，也不能 

反對；總務委員會如果要用上許多不必要的字，我不 

欲與之爭論。可是，論到代表團入席一事，那是一項政 

治決定，渉及全權證書委員會的職權，因爲爭執之點 

不是准許中國入會，也不是代表權的更正，而是討論 

代表權問題和關於此事所發生的一整疑點；往年大會 

曾經加口審議，有過許多硏究，大會憑其智慧，在一 

件決議案〔呈九六(五。裏分析了此問題，定下了怎樣 

處涅此事的指示。大會確切規定遲有兩造發生爭執， 

或兩方搶奪一個席位時，此事須由大會加口討論〇大 

會規定得很明白。所口，總務委員會這個建議不合程 

序，不僅因爲它不應該作一決定，或因爲它通常不提 

建議，也是因爲它違反本大會的決議。

五0,此中有第二層錯誤。總務委員會是大會所 

設立，對於大會在過去五年內未口兰分二多數撤銷的 

成議，無權把它推翻。第二，它是對全權證書委員會 

'不敬。全權證書委員會的職責是審査坐某一席位的人 

是否奉有該國政府的全權證書，該政府是否有權頒發 

全權證書，持證書的人是否卽是該證書上所說的人。 

這種種是全權證書委員會的主要職責，我們巧道該委 

員會將予料審査，然後儘早向大會具報。

五一. 這個決議草案的內容說，一造或一方應得 

到席位，另一方不應得到席位；再者，此事不得在第 

十五屆會提出。如果說不得在第十五属會提出，讓我 

們設想世界在目前情勢之下，因爲有大批毀滅性軍備 

互相對特，緊張氣氛一天天增加，而且有好幾處有爆 

發的可能，.所公本大會須在今後十二個月內再開會。 

大會狠可能隨時開會一事實上這是大會的職權一 

口審議這種情勢。我們是不是要通過一條限制自百的 

命令呢？倘若如此，將來也許要請其來此出席的某些 

人可能此刻不在本屆會裏，所口我們不能口這種方式 

巧束這一曆年內口後可能召開的會議。倘說緊急屆會 

不屬第十五屆會，那麽，口後可能召開的特別屆會便 

非把這問題重新辯論一遍不可。

五二. 但是，我的主要理由是：這個決議案是不 

可容許的。總務委員會在職分上可建議勿將這項目列 

入議程。我們了解這一點。我們可投票或者贊成，或 

者反對。但本大會卻不能說不應列入這一個項目，不 

能說不應口某種方式列入這一個項目，不能說在某一 

時期內不應列入這一個項目。

五兰.我請主席看一下任何一個項目一促進技 

術協助、開發未開發的資源，或第二委員會的其他無害 

術項目。假定我們在上邊訂上一個決議案，謂我們不 

得干渉甲、乙及丙的礦產權利，如二、兰年口曾有人在 

第二委員會內試過的辦法，我們能接受嗎？又如在阿 

爾及利亞問題上，假定我們訂上一條，謂依照己黎公 

狗、海牙公約或其他公約的決窜，"不得妨礙聯合國目 

前會員國旣有之法律權利"。本大會有權這様敕嗎？

五四. 此卽是說，這些是空弦的項目一"什麽什 

麽問題"。當事人將說些什麽，我們不知道。大會作什 

麽決定，我們只能猜測，但誰都不知道，所口，這様 

限制大會是不對的。說總務委員會沒作何決定，並不 

正確。總務委員會沒有作何決定可口替代大會的決定， 

如果大會另有主張的話。總務委員會已決定根據政洽 

考慮提化一項建議，而那個建議它是無權提出的。所 

口，我向您提巧這些考慮，我覺得此事不僅是這個項 

目的問題，而且牽渉甚多因素。

五五. 我們現在曰進入一個時期，加入本組織的 

國家越來越多，大會在人必目中的重要性也一年比一 

年增加。提出這裏的也不祇是一般性原則問題，而是 

繁複的重要問題。本案爲巧們開了一個極壞的先例， 

所謂硬性的案件造成了壞的法律，這便是一個典型例 

子。
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五六.我不欲離話題，杏則我可材引證許多作法 

自籍的其他例子。但這留到口後再說。

五屯.所口此刻我請您作一裁定，我就這決議草 

案的地位向您請示，究竟您裁定它合不合程序。我想 

主席和大會都有權利問我何口不在開始時提出此決議 

草案是否有合法地位的問題。這有兰項原因。第一， 

我當初毫不知道您沒有作裁定。我是後來從出席的人 

那裏得悉此事的。所口您對此事仍可自由決定。第二， 

此刻討論的，就我們來說，不僅是此項決議草案，還 

有這個項旦。第呈，印度代表團不欲因爲任何程序原 

因杜絕討論的可能。所口讓我們進行討論。這個辯論 

不管怎樣總是會進行下去的。

巧八.末了，我認爲倘使此決譲草案目的是阻止 

在此處討論這件爭論激烈的事情，那麽，請看看下面 

這些事實：大約兰十四位代表已參加了辯論，我們爲 

此已舉行了一次夜會，二次日會；大家對比事爭論頗 

激烈，也頗闡明了一些眞相；而本大會今年表決結果 

如何仍不得而知；所有這一切都說明大會務必要有充 

分自由對此事表示贊成或反對。

五九，現在從程序上的合法不合法問題講到實際 

情形。假定大會否決此項決議草案，則此項目行將列 

入議程。反之，如大會通過此項決議草案，則此項目 

^被剔出。所口縱使不口此種方式提出這個新主意， 

結果仍是一様的。巧認爲此舉關了一極不良的先例， 

所口提出這一點。旣然閣下尙未發表裁定，敝代表團 

等對此事有堅決主張者都覺得這是不對的，我們在此 

點上不是爭這個中國問題，而是争這種縱非故意但實 

際效用仍是歪曲程序操縱決定的舉動。.這就是拘束， 

這種拘束不合憲章精神，不合議事規則的精神，亦不 

合良好的辯論規則。所喊我向主席請示。

六0,主席：印度代表所主張的程序性質的考 

慮，諸位代表都已熟悉。這種考慮曾經一再在大會內 

提出，而主張最方辯論最婉轉者，莫過於印度代表。他 

說谭I務委員會提出其報吿書第十段內的建議是超越了 
權忘，此也是侵奪了大會的職權。他說總務委員會又 

侵奪了全權證書審査委員會的職權，並說該委員會的 

建議違背大會口前的一件決議案。可是，諸位代表都 

明白，這些論辯曾在大會己往各届會提出，大會已有過 

充分的審議和辯論，而後始舉行表決。本席覺得必須照 

前幾屆大會主席採巧的程序辦理。本席覺得無權發表 

任何裁定搶出前幾屆大會主席採用的程序係有錯誤。 

所口，本席預備按照大會近幾屆會採用的程序進行。

六一. 我准許印度代表就程序問題發言。

六二. ]反18虹4施1^0^ (:印度:)；我剛纔曾 

說，硬性的案件造成很壞的法律。主席先生，您剛才 

的話就是說過去已有了裁定，所口您不能旨由行事。 

我巧希望知道我們議事規則裏關於會議程序有那一條 

說己往的一項裁定對大會具有拘束力量。

六吉.我們有權請求閣下直接答覆我們，說明閣 

下裁定這項提議是否符合程序。倘使閣下裁定它符合 

程序，我們印度代表團預備服從此項裁定。但是我覺 

得閣下不能也不可僅說過去已犯了錯誤，所喊必須重 

蹈覆撤。這將造巧一個極其不良的先例。我認爲一項 

裁定並沒有造成先例的方量。一個委員會的每屆主 

席，大會的每届主谎，都可能發表不同的裁定。卽在 

同一屆會期間，閣下也會發現甲委員會主席發表的裁 

定和艺委員會主席的裁定不同，雖不一定直接相反，但 

可能有出入。

六四. 所料，印度代表團聽剖閣下的裁定是基於 

先例一一換言之，對於這個問題似有某種不可改變的 

章程，實在覺得諸異。所口，我要來闡明化點，並希 

望閣下裁定一下這項提案是否符合程序。

六五. 主席：本席覺得職責範圍不容許本人發 

表裁決推翻上幾居大會主席的裁定並違反上幾屆大會 

巧表決結果裏反映出來的決定。凡主張由主席對此事 

發表裁定的種種考慮，都曾在上幾屆大會提出過。上 

幾屆大會加拭審議之後所採取的辦法亦卽是本席現在 

預備遵循的同一瓣法。本席不欲質問上幾屆大會凹多 

數表決所通過的辦法是否適當或在法律上是否健全。

六六. 本席現在把大會接到的提案依照所說的次 

序付諸表決。有人己經請求每次表決均用唱名方式。 

我現在把尼泊爾提議的兩項修正〔八/!^.314〕的第一項 

付諸表決，該項修正提議在總務委員會第一次報吿書 

巳^452〇〕第十段建議的決議草案的第一段內，口 "同 

意"二字替代"拒絕"二字。

舉行喝名表決。

主席抽络決定巧加拿大首先象決。

臂成者：錫蘭、古臣、捷克斯拉夫、丹麥、衣索比 

亞、芬蘭、迦納、幾內亞、甸牙刑、印度、印度尼西亞、伊 

拉克、愛爾蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈及利亞、巧威、 

波蘭、羅馬尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典、烏克蘭蘇雜 

埃社會主義共和國、蘇維埃社會主義共和國聯邦、阿拉 

伯聯合共和國、也門、南斯拉夫、阿富汗、阿爾臣尼亞、
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保加利亞、細甸、白俄羅斯蘇維焕祀會主義共和國、柬 

補寨。

反對者：加拿大、智利、中國、哥倫比亜、哥斯大黎 

加、多明尼加共和國、薩爾瓦多、法蘭西、希猶、瓜地馬 

拉、海地、宏都拉斯、伊朗、義大利、百本、約且、黎己嫩、 

賴比瑞亞、盧森堡、荷蘭、尼加拉瓜、己基斯坦、己拿馬、 

臣拉圭、秘魯、菲律賓、西班牙、泰國、±耳其、南非聯 

巧、大不列顚及化愛爾蘭聯合王國、美利堅合衆國、烏 

拉圭、阿根瘦、澳大利亞、比利時、玻利維亞、己西。

棄權者：中非共和國、査德、剛果(布拉薩市X賽 

普勒斯、達荷美、厄化多、馬來亞聯邦、加彭、冰島、口 

色列、绞牙海岸、寮國、利比亞、馬達加斯加、墨西哥、紐 

西蘭、奈及爾、葡萄牙、沙烏地阿拉伯、索馬利亜、多哥、 

突尼西亞、上伏塔、委內瑞拉、奧地利、瞎麥隆。

此項修正"五千八票對呈十四票否決，棄權者二 

千六〇

六七.主席：我現在把幾內亜所提對尼泊爾兩 

項修正的第二項的修正案0/1.3 "作。".I〕付諸表決， 

這修正案的實際作用是口下文替代決議草案的第二 

段：

"決定在第十五屆會期間審議關於准許中華

人民共和國代表出席之任何提案。"

舉行喝《表決。

主席抽載決定巧喀麥隆首先象決。

费成者：錫蘭、古己、捷克斯拉夫、丹麥、衣索比 

亞、芬蘭、迦納、幾內亞、巧牙利、印度、印度尼西亞、伊 

拉克、愛爾蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈及利亞、挪威、 

波蘭、羅馬尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典、烏克蘭蘇維埃 

社會主義共和國、蘇維埃社會主義共和國聯巧、阿拉伯 

聯合共和國、也門、南巧拉夫、阿富汗、阿爾己尼亞、保 

加利亞、挪甸、白俄羅斯蘇雜埃班會主義典和國、柬補 

寨。

反對者：加拿大、智利、中國、哥偷比亞、哥斯犬黎 

加、多明尼加共和國、厄瓜多、薩爾瓦多、法蘭西、希废、 

化地馬拉、海地、宏都拉斯、伊朗、義大利、日本、約旦、 

黎己嫩、賴比瑞亟、盧森堡、墨西哥、黃蘭、紐西蘭、尼加 

拉化、巴基斯坦、己拿馬、己拉圭、秘魯、菲律賓、西班 

牙、泰國、主耳其、南非聯邦、大不列顚及北愛爾蘭聯合 

王國、美利堅合衆國、烏拉圭、委內瑞拉、阿根姪、巧大 

利亞、比利時、玻利維亞、己西。

棄權者：喀麥隆、中非共和國、査德、剛果〔布按薩 

市、賽普勒斯、達荷美、馬來亞聯邦、加彭、化島、口色 

列、象牙海皆、寮國、利比亞、馬達加斯加、奈及爾、葡萄 

牙、沙烏地阿拉伯、索馬利亞、多哥、突尼西亞、上伏塔、 

奥地利。

此修正煮"巧千二票對互十四票否決，棄權者二 

千二〇

六八. 主席：大會現在表決尼泊爾所提兩項修 

正巳^^，31勾的第二項。這項修正提議删去總務委員 

會所提決議草案的第二段。

舉行唱么表決。

主席抽线決定由大不列颠义北愛爾蘭娜合王国肯 

先表決。

赞成者：也門、南斯拉夫、阿富汗、阿爾己尼亞、保 

加利亞、瓶甸、白俄羅斯蘇維埃祀會主義共巧國、柬铺 

寨、錫蘭、古己、捷克斯拉夫、丹麥、衣索比亞、芬蘭、迦 

納、幾內亞、匈牙利、印度、印度尼西亞、伊拉克、愛爾 

蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈及利亞、挪威、波蘭、羅馬 

尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典、烏克蘭蘇維埃祀會主義共 

和國、蘇維埃祀會主義共和國聯邦、阿拉伯聯合共和國。

反對者:大不列顚及北愛爾蘭聯合王國、美利堅 

合衆國、烏拉圭、委內瑞拉、阿根巧、澳大利亜、比利時、 

玻利維亞、己西、加拿大、智利、中國、哥倫比亞、哥斯大 

黎加、多明尼加共和國、厄瓜多、薩爾瓦多、法蘭西、希 

腹、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、伊朗、義大利、日本、約 

且、黎己嫩、賴比瑞亞、盧森堡、荷蘭、組西蘭、尼加拉 

瓜、己基斯坦、己拉圭、秘魯、菲律賓、西班牙、泰國、止 

耳其、南非聯邦。

棄摧者：上伏塔、奥地利、喀麥蔭、中非共巧國、査 

德、剛果(布拉薩市X賽普勒斯、達荷美、馬來亞聯邦、 

加彭、化島、口色列、象牙海岸、寮國、利比亞、馬達加斯 

加、墨西哥、奈及爾、己拿馬、葡萄牙、沙烏地阿拉伯、索 

馬利亜、多哥、突尼西亞。

此項修正"巧千票對互千巧票巧決，棄巧者二十

四0

六九. 主席：我現在請大會表決總務委員會在 

第一次報告書〔八^4。0〕第十段內建議的決議草案。我 

提議大會先表決第一段，次表決第二致，而後表決決 

議草案全案。

七0,我現在把這決議草案的第一段付表決。

舉行唱《象決。
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主席抽络決定巧泰國首先表決。

费成者：泰國、止耳其、南非聯邦、大不列顚及北 

愛爾蘭聯合王國、美利堅合衆國、烏拉圭、阿巧廷、澳大 

刑亞、比利時、玻利維亞、己西、加拿大、智利、中國、哥 

倫比亞、哥斯大黎加、多明尼加共和國、薩爾瓦多、法蘭 

西、希酸、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、伊朗、義大利、日 

本、約且、黎己嫩、賴比瑞亞、盧森堡、荷蘭、尼加拉瓜、 

巴基斯坦、田拿馬、芭拉圭、秘魯、菲律賓、西班牙。

反缉者；烏克蘭蘇維埃化會主義典和國、蘇維埃 

社會主義共和國聯邦、阿拉化聯合共和國、也門、南斯 

拉夫、阿富汗、阿爾巴尼亞、保加利亞、細甸、白俄羅斯 

蘇維埃社會主義共和國、束巧寨、锡蘭、古芭、捷克斯拉 

夫、丹麥、衣索比亞、芬蘭、迦納、幾內亞、甸牙利、印巧、 

印度尼西亞、伊拉克、愛爾蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈 

及利亞、挪威、波蘭、羅馬尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典。

棄權者：多哥、突尼西亞、上伏塔、委內瑞拉、奥地 

利、瞎麥隆、中非共和國、査德、剛果(布拉薩市X賽普 

勒巧、達荷美、厄瓜多、馬來亞聯邦、加彭、化島、口色 

列、象矛海淳、寮國、利比亞、馬達加斯加、墨西哥、紐西 

蘭、奈及爾、葡萄牙、沙烏地阿拉伯、索馬利亞。

第一段"呈十八票對王千四票通盛，棄權者二千

六。

屯一.主席：我們現在表決決議草案的第二段。

舉行唱名表决。

主巧抽终決定巧色基斯巧首先表決。

贫成者：巴基斯坦、己拉圭、秘魯、菲律賓、西班 

牙、泰國、主耳其、南非聯邦、大不列顚及北愛爾蘭聯合 

王國、美利堅合衆國、烏拉圭、委內瑞拉、阿根廷、澳大 

利亞、比利時、玻利維亞、己西、加拿大、智利、中國、哥 

倫比亞、哥斯大黎加、多明尼加共和國、厄瓜多、谨爾瓦 

多、法蘭西、希臘、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、伊朗、義 

大利、日本、約且、黎巴嫩、賴比瑞亞、盧森壁、墨西哥、 

荷蘭、紐西蘭、尼加拉瓜。

反對者：波蘭、羅馬尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典、 

烏克蘭蘇維埃社會主義共和國、蘇維埃社會主義共和國 

聯邦、阿拉伯聯合共和國、也門、南斯拉夫、阿富汗、阿 

爾己尼亞、保加利亞、細甸、白俄羅斯蘇維埃社會主義 

共和國、柬巧寨、錫蘭、古己、捷克斯拉夫、丹麥、衣索比 

亞、芬蘭、迦納、幾內亞、匈牙利、印度、印度尼西亞、伊 

拉克、愛爾蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈及利亞、挪威。

棄權者：己拿馬、葡萄牙、沙烏地阿拉伯、索馬利 

亜、多哥、突尼西亞、上伏塔、奥地利、塔麥隆、中非共和 

國、査德、剛果饰拉薩市X賽普勒斯、達荷美、馬來亞 

聯巧、加彰、化島、]^色列、象牙海岸、寮國、利比亞、馬 

達加斯加、奈及爾。

呈0

第二段,乂四千一票對互十巧票巧邊，棄權者二十

屯二.主席：大會現在表決此決議草案全案。

舉行唱么表決。

主巧拍載決定巧芬蘭首先象決。

货成者：法蘭西、希臘、瓜地馬拉、海地、宏都拉 

斯、伊朗、義大利、日本、約且、黎臣嫩、賴比瑞亞、盧森 

蟹、墨西哥、荷蘭、紐西蘭、尼加拉瓜、己基斯坦、己拿 

馬、己拉圭、秘魯、菲律賓、西班牙、泰國、±耳其、南非 

聯邦、大不列顚及北愛爾蘭聯合王國、美利堅合衆國、 

烏拉圭、委內瑞拉、阿板廷、巧大利亞、比利時、玻利維 

亞、己西、加拿大、智利、中國、哥倫比亞、哥斯大黎加、 

多明尼加共和國、厄瓜多、薩爾瓦多。

反對若：芬蘭、迦納、幾內亞、匈牙利、印度、印度 

尼西亞、伊拉克、愛爾蘭、馬利、摩洛哥、尼泊爾、奈及利 

亞、挪威、波蘭、羅馬尼亞、塞內加爾、蘇丹、瑞典、烏克 

蘭蘇維埃化會主義共和國、蘇維埃化會主義共和國聯 

邦、阿拉伯聯合共和國、也門、南斯拉夫、阿富汗、阿爾 

己尼亞、保加利亞、編甸、白俄羅斯蘇維埃祀會主義共 

和國、束谓寨、錫蘭、古己、捷克斯拉夫、丹麥、巧索比 

亞。

棄權者：加彭、冰島、口色列、象牙海岸、寮國、利 

比亞、馬達加斯加、奈及爾、葡萄牙、沙烏地阿拉伯、索 

馬利亞、多哥、突尼西亞、上伏塔、奥地利、喀麥隆、中非 

共和國、査镇、剛果(布拉薩巿:)、賽普勒斯、達荷美、馬 

來亞聯邦。

此決議草素全索"四十二票對王千田票巧巫，棄 

權者二千二。

屯兰.主席：我請委內瑞拉代表說明投票。

七西，505八I^00EI6^；E2：(委內瑞拉:)：委 

內瑞拉代表團認爲聯合國內中國代表權一問題極爲重 

要，埋應由大會予切討論。

屯五.中華人民共和國是世界上最大國家之一， 

人口逾六萬萬，所口一無論我們喜歡與否一一該國 

務須參加討論並解決重要的世巧問唐，如裁軍閒題。
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’七六，可是，委的瑞拉代表團因養於當前的政治 

形勢，覺得本届大會不宜討論這個問題。所口它在表 

決總務委員會建議的決議草案時，對第一段棄權，贊 

成第二段，並贊成決議案全案。

屯屯.主席：我請厄瓜多代表說明投票。

屯八，66^1了68 VI1^口E2：A(厄瓜多:)：厄 

瓜多代表團整於此事的重要，並由於這裏面牽渉一項 

原則問題，覺得需要說明一下巧票埋由。

七九.審議中的這個問題有兩個方面：一是法律 

方面，卽任何會員國將任何屬於憲章範圍內的事項提 

出聯合國各機關的權利，不得用保留條款方式，加口 

限制；一是政治方面，卽參酌當前情勢和將來後果考 

慮宜否來確定與解決一項爭論激烈的問題。

八0,從法律的觀觀看，厄瓜多代表團認爲凡會 

員國皆有不容爭論的權利可將有關和平、安全及國家 

間爭端的事項，提出大會；在不違反憲章原則的情形 

下，任何代表團將此種事項提出聯合國審議的權利不 

容劍奪。

八一.可是，遇到政治問題發生時，就須考慮討 

論時機是否合適。倘一個政治性質的間題可能加深緊 

張氣氛，倘現有資料不够據口作一判斷，倘宜於等待 

情勢比較有利的時候，那麽，在這些條件下，將對化

事的討論展緩到比較適當的的時機舉行，想必不致侵 

犯任何權利。

八二.我覺得此刻需要聲明：厄巧多政府係遵照 

人民的意志建立，始終服膺的政治信仰，是口自由、尊 

嚴及對個人的尊重爲基礎，換言之，卽西方世界產生 

的民主政治哲學。但是厄瓜多政府認爲民主制度需要 

配合新的化會情形，配合改變人類關係之意義的經濟 

演進的要求。

八兰.敝國代表團极據這種政治哲學，得到如下 

嚴肅的結論：任何人不得要求任何人民或個人改變其 

宗敎信仰，其對政府制度的意見或個人願望，同様的， 

也務必不可因任何人民或任何個人的政見而使之遭受 

危險或致之於死地。

八四.我不擬就中華人民共和國進入聯合國的權 

利，發表任何意見，因爲現在討論的不是這一點；但 

我必須聲明：我們在表決時曾計及一項嚴重的憂懼： 

若在目前形勢下同意准許中國入會，勢必引起一個嚴 

重攸關數百萬人未來命運的問題，這數百萬人目前擠 

在一個狹長的領主空間內，而且其政治哲學的基礎同 

我們的相似。爲此，我們剛才投票贊成暫緩討論，俟 

情勢發展，使得大家對這間題的本質能有更淸楚的瞭 

解時再說。

午後五時千分散會

冷 ？ V終 ^ 第八九六次會議

一九六0年十月十日星期一午前十時乏十分紐約

主席：]阮6^姑只，於化八闲^ 愛爾蘭^

議疆項貝九

一般辯論（續前^

一.施，861化11 了001巧幾內亞共和國總統：在 

聯合國的歷史上大會很少有一屆會議，像第十四屆會 

這樣受到一般人這様深刻和滿必希望的注意。世界各 

國人民相信這屆會議將成爲一個和平大會，展開一個 

爲這個世界所不斷期望的友好與親善的新世紀，這不 

是無埋由的。再者，第十四屆會不僅爲一個"和平大 

會"，並爲非洲的大會。非洲的發展問題與持久和平

的建立問題確有密切聯繫，我們必須設法來同時予口 

解決。

二.然而不幸僅在十二個月前各國所想到的後世 

得永免受貧窮與毀滅之禍的希望，不久卽吿消失。此 

刻已有新的困難發生，巧礙了非洲的發展，並使國際 

情勢惡化。因此，大會第十五屆會開始工作；正好是 

各國人民都在憂慮人類前途究竟如何，而聯合國揮煌 

歷史也有被遺忘的危險的時候。

兰.我們每天都注意到有違反國際社會理想的個 

別或集體行動發生，這種行動是顯然違反聯合國憲章 

的精神的。換一句話說，當這個全世界都知道促進安 

全與繁榮的一切因素己漸有把握的時候，大家對於法 

律和民族平等底則的尊重似乎反而漸見消失，對於自


